

这个冬天，严寒、干旱、洪灾轮番上演，甚至“扎堆”出现。

北京等地目前遭遇“冬旱”，近 80 天无有效降水，整个北方旱情严重；与此同时，澳大利亚、巴西等国洪水滔天，产生连锁经济反应；不久前，欧美国家大雪纷飞，让人措手不及。

天气短期内频走极端，着实罕见。全球气候到底怎么了？

世界气象组织全球天气研究计划负责人阿斯拉尔说，极端天气事件频发是极不寻常的，该机构电脑模拟研究预测，随着全球气候变暖，今后极端天气现象的发生将更为频繁，强度更大，影响地区更广。



澳大利亚连遭极端天气侵袭，多座城镇被洪水淹没

中国北方旱情严重，澳大利亚、巴西等国洪水滔天，欧洲大雪纷飞

## 极端天气今后将更频繁

### ✿ 极端天气频发时代到来

出于严谨，没有科学家会对目前极端天气频发的具体深层原因妄下定论。因为气候研究是一门统计科学，只有 5 到 10 年内不断重复，才能有定论。然而，如果分析近年来极端天气的发生趋势，不难发现它们的发生频率越来越高。

世界气象组织全球天气研究计划负责人阿斯拉尔对新华社记者说，极端天气事件频发是极不

寻常的，该机构电脑模拟研究预测，随着全球气候变暖，今后极端天气现象的发生将更为频繁，强度更大，影响地区更广。

美国国家气候数据中心负责人戴维·伊斯特林认为，全球变暖难以与单个气象事件的成因直接联系起来，但自 2000 年以来全球气温逐渐攀升的趋势会提高热浪、干旱以及洪水等极端天气出

现的可能性。

中国国家气候中心的有关资料显示，像干旱、洪涝、雨雪这些极端天气事件的发生，其总体变化规律和气候变化是有联系的。比如说，在过去的 100 年或者 50 年中，在全球变暖的大背景下，干旱、强降水、高温热浪等气象灾害增多且变强。

至于欧洲的严寒大雪天气，

有关专家认为与全球变暖并不矛盾。因为在欧洲许多国家遭遇大雪和严寒的同时，格陵兰岛 12 月份的气温已攀升到零摄氏度以上。希腊等欧洲南部国家的人们也在体验一个异常温暖的冬天。

世界气象组织认为，总体上来说，2010 年“几乎肯定”将成为 1850 年有气温记录以来年均气温最高的 3 个年份之一。

### ✿ 澳大利亚罕见洪水，拉尼娜惹的祸？

最近，澳大利亚东部昆士兰州也遭受罕见洪水袭击，连续数月的大雨使河水普遍暴涨，大片农田成为泽国，多处城镇被淹，十万人痛失家园。

昆士兰州州长布莱日前指出，这次洪水是“百年一遇”的灾难。澳大利亚总理吉拉德认为，洪水造成的经济损失估计超过 130 亿澳元（1 澳元约合 0.99 美元），而重建资金估计将高达 200 亿澳元。

澳大利亚在遭受近 10 年干旱后，突然出现如此罕见的暴雨和洪灾，其原因何在？澳大利亚可持续水利研究中心主任罗杰·

斯通认为，这与拉尼娜现象有关。他说，像布里斯班附近的图文巴市，一个小时的降雨量在 100 至 200 毫米，街道迅速成为河流，这是很罕见的，只有拉尼娜现象才能解释清楚。

澳大利亚气候与海洋学协会副会长尼维尔·尼可拉斯认为，这次洪水的特征与 1974 年的很类似，当时也是拉尼娜现象惹的祸，只是当年不用“拉尼娜”这个名称而已。尼可拉斯说，尽管现在气象观测技术有了很大的提高，但对当前这类洪水依然无法准确预测，因此造成很大的人员

和财产损失。

更令人担忧的是，引发这次特大洪灾的拉尼娜气候现象并不会轻易消失，很可能在今后数十年内频繁光顾该地区。澳大利亚纽卡斯尔大学环境工程系副教授弗兰克尔斯说，根据他的研究，拉尼娜现象将在今后许多年内影响澳大利亚东部地区夏天的气候，其特点是夏季天气潮湿，洪灾频发。

他说，厄尔尼诺现象和拉尼娜现象的出现都不是反复无常的，而是有规律可循，这两种天气现象中的某一个会在 10 年到 40 年间接连出现。上次拉尼娜现

象发生在上世纪四十年代到七十年代中期，最终导致了昆士兰州 1974 年的特大洪灾。此后的 30 多年里，厄尔尼诺现象主导这个地区的气候变化，其特点是干旱连连，雨水稀少。而这次的洪水，可以被看做是拉尼娜现象重返该地区。因此他很担心，此次洪水可能是新一轮拉尼娜现象的发生，而且今后数十年内洪涝现象将比较普遍。

拉尼娜现象是指赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷的现象，常伴有大风和多云天气，对澳大利亚和南美天气

产生很大影响。这一现象与该区域海面持续偏暖的厄尔尼诺现象相对应。本次拉尼娜现象开始于 2010 年年中，现在仍在持续。

澳大利亚气象局昆士兰州分局的分析师巴迪雷也认为，这次洪水与拉尼娜现象有关。在这种情况下，昆士兰州地区的阴雨天气不会很快消失，而将持续到 3 月份，因此要做好长期应对准备，不能掉以轻心。他认为，今后数年内，昆士兰州地区很可能会持续发生洪灾，这将对城市建设、水坝的修筑和防洪措施提出新的要求。

### ✿ 北方地区长时间无降水，比较少见

史同期第三少。

目前，北京、河北、河南等九省市均出现不同程度的气象干旱。其中，山东、河南等省大部出现中到重旱，河南中部部分地区和山东局部达特旱等级，冬季抗旱形势严峻。

在南方连遭雨水侵袭之时，华北、黄淮等地为何却持续干旱少雨？这样的天气是否异常？国家气候中心主任宋连春解释说，华北、黄淮地区是季风气候区，冬季降水少是正常的气候现象，不过今年相比常年平均来说偏少较

多，而且长时间没有降水，这种情况还是比较少见的。

专家解析说，南方近期降水较多缘于从孟加拉湾过来的西南暖湿气流输送了充沛的水汽，而北方两块相对多雨的区域——东北和新疆的水汽来源分别为日本海和中亚地区。但是，华北平原、黄河中下游和淮河流域，两边都挨不着。这些地区在冷空气入侵时受到西北气流控制，空气干燥，水汽条件很差。而影响南方的西南暖湿气流，势力还不足以深入到更北的区

域。这样的大气环流形势长期维持，导致华北、黄淮地区干旱少雨。

世界气象组织全球天气研究计划负责人阿斯拉尔说，北半球的干旱与大雪严寒都与大气层“阻塞”有关，这主要因为一些地区冷空气过强，而热量或者湿气过不来，天气在部分国家保持了静态。

这一过强冷空气来自何处？中外专家普遍提到了北极冷风。

德国波茨坦气候影响研究所的拉姆斯多夫说，由于气候变暖，北极冰盖的体积在近 30 年里减

### ✿ 气候变化会对人类构成严重威胁

年出现一次。”

其实，2004 年 2 月，美国 GBN 公司（全球商业网络咨询公司）就发布了一份名为《气候突变的情景及其对国家安全的意义》的报告。这份报告提到：“今后 20 年内，全球气候将发生突变，一场全球性

灾难就摆在我们面前，成百上千的人将在自然灾害中死亡。”“亚洲和北美洲的年平均温度下降达 2.8 摄氏度，北欧下降 3.3 摄氏度……到 2020 年，欧洲沿海城市将被上升的海平面淹没，英国将像西伯利亚一样寒冷干燥……”

报告警告说，今后 20 年全球气候变化将对人类构成严重威胁。

针对 GBN 报告的预测，中国科学家已经进行了三次研讨。专家认为，虽然该报告中对全球气候变化预测的极端情景几乎不可

能发生，但其中部分预测还是很有启发意义和预警价值的，它提醒中国科学家将气候变化研究上升到国家安全的高度。

（综合新华社、《光明日报》、《北京日报》）